

ПУТИ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Е.Н. Ярмонова, канд. юрид. наук, доцент

О.Н. Романчук, преподаватель

Филиал Кубанского государственного университета в г. Армавире
(Россия, г. Армавир)

DOI:10.24412/2500-1000-2023-10-3-205-208

Аннотация. В статье дается анализ проблем правового нигилизма в молодежной среде. Рассмотрены различные подходы к повышению уровня правосознания молодежи преодолению правового нигилизма. Проанализированы особенности правового воспитания и правового образования, направленных на преодоление правового нигилизма.

Ключевые слова: правовой нигилизм, молодежь, правовое воспитание, правовое обучение, правосознание.

Правовой нигилизм может присутствовать у представителей любых слоев общества, но именно молодежь, как правило, наиболее часто проявляет его. Правовой нигилизм представляет угрозу для общества и государства, придавая неустойчивость правовым предписаниям и основам государственной структуры. Особое внимание должно уделяться развитию молодежного нигилизма. Это связано не только с тем, что негативное отношение к праву может представлять угрозу уже в настоящее время, так как может выступать основой экстремизма и терроризма в молодежной среде, но и создает угрозу для государства в будущем. Важной проблемой является также то, что молодежь старается проявить его в наиболее ярких, протестных формах, пытаясь проявить себя и показать всему миру свою независимость от старших поколений и общества в целом. Все это накладывает особенности на преодоление правового нигилизма у молодежи. Важным направлением этой деятельности является повышение правосознания всех граждан и в первую очередь молодежи. Для повышения правосознания необходимо разработать целый комплекс мероприятий и в первую очередь это должны быть мероприятия по проведению правового просвещения и правового воспитания в молодежной среде.

Распространение идей правового нигилизма среди молодежи в настоящее время может привести к повышению уровня преступности в будущем и возникновению на

отдельных территориях организованных преступных групп, которые могут не только стремиться к получению экономического и политического господства, но и захвату власти в регионах и сращиваю с бюрократическим аппаратом государства. Все это свидетельствует о том, что борьба с правовым нигилизмом молодежи должна выступать как одно из важнейших направлений деятельности государства.

Актуальность этой проблемы заставляет государство постоянно искать пути решения этой проблемы и обеспечивать искоренение правового нигилизма в молодежной среде. Государство на современном этапе развития общества предпринимает активные шаги по преодолению правового нигилизма. В первую очередь следует выделить правовое воспитание и правовое образование, а также повышение общей культуры населения.

Правовое воспитание, которое направлено на формирование правильных установок и навыков в правоприменительной деятельности должно быть направлено на все слои общества и распространяться на садики, школы, средние специальные учебные заведения и высшие учебные заведения, осуществляться через телевидение, радио, периодические издания и социальные сети. Особое значение в правовом воспитании имеет деятельность государства, в лице его органов и должностных лиц по соблюдению прав и законных интересов граждан и юридических лиц. Не уважение государства прав граждан явля-

ется одной из причин развития правового нигилизма у населения, особенно у молодежи. Для молодых людей свойственно предъявление высоких требований к государственным органам и их деятельности.

Правовое воспитание должно проводиться для всех возрастных категорий, так как первые свои представления о праве, о его влиянии на жизнь людей и его ценности для каждого человека большинство людей получают в семье. Именно правильные взгляды, полученные в детстве от родителей и других близких людей, обеспечивают высокий уровень правосознания граждан. Правовое воспитание, которое происходит в семье и обществе не всегда может обеспечить уважение к праву, так как семьи часто не уделяют должного внимания этим вопросам. Еще хуже если в семье негативное отношение к праву, и оно транслируется подрастающему поколению.

Деятельность по устранению правового нигилизма в молодежной среде это очень сложный и длительный процесс, так как ликвидировать его без проведения работы по разным направлениям государственной деятельности не возможно. Для того чтобы обеспечить повешение правосознания населения государство должно уделять большое внимание правовому обучению. Такая деятельность должна осуществляться в первую очередь в учебных заведениях. Следует создавать обучающие программы в этой сфере и поддержит общественные объединения, которые проводят обучающие программы для студентов и школьников.

Важным направлением правового воспитания и правового просвещения является не только получение знаний в данной сфере, но и повышение уровня их морального сознания, так как для молодежи важно не только наличие правовых знаний, но и уважение к праву, признание его ценности. Такая работа направлена на повышение уровня правовой культуры молодежи и профилактики правонарушений в молодежной среде.

Государство должно параллельно осуществлять работу по совершенствованию законодательства, направленному на пре-

дупреждение различных правонарушений, в первую очередь преступлений. Законодательное реформирование должно иметь целью упрочение законности и правопорядка. Если не осуществлять развитие их в российском обществе, то невозможно говорить о преодолении правового нигилизма в молодежной среде. Реформа законодательства должна быть направлена на устранение противоречий в законодательстве, различные подходы к регулированию одних и тех же вопросов на федеральном и региональном уровне. Все нормативные акты должны соответствовать Конституции Российской Федерации и не противоречить друг другу. Современное государство должно придавать легитимность только тем правилам поведения, которые в достаточной степени соответствуют сформированному в данном обществе правовому сознанию и правовой культуре [1, с. 123].

Другим существенным направлением борьбы с правовым нигилизмом является развитие правового просвещения, направленного на повышение правовой культуры, должно стать развитие подготовки квалифицированных специалистов в этой деятельности, в первую очередь высококвалифицированных юристов. Для этого следует разрабатывать программы высшего образования и дополнительного образования юристов, которые смогут действовать по всем этим направлениям.

Правовое просвещение должно осуществляться различными способами. Это может быть не только получение специализированного образования и прохождения курсов с получением различных юридических знаний, но и другие направления деятельности, охватывающие большое количество людей. Отдельным направлением является популяризация высокого уровня правосознания через СМИ. Через телевидение, кино, радио и газеты необходимо распространять информацию о новеллах законодательства, о нормативно-правовых актах, определяющих права и обязанности граждан, особенности различных видов ответственности за правонарушения и другую актуальную правовую информацию. При информировании

молодежи через СМИ необходимо осуществлять мотивирование к положительному отношению к праву и способствовать повышению уровня правосознания населения.

Государство должно обеспечить стабильность развития общества. В случае не стабильности и социального кризиса в обществе молодежь не стабильно развивается и в этой ситуации сложно создать полноценное гражданское общество. Государство должно обеспечить возможность для молодых людей получать всесторонне образование и развития, совершенствуя свой внутренний мир и повышая уровень своего правосознания.

Повышению стабильности в обществе способствует совершенствование работы правоохранительных органов. Их деятельность должна строиться на основе принципа законности.

Решение проблемы преодоления правового нигилизма в молодежной среде заключается не только в деятельности государственного аппарата по различным путям, но и в деятельности каждого гражда-

нина. Только активная позиция каждого гражданина может привести к преодолению правового нигилизма. Также следует совершенствовать механизмы реализации правовых норм.

Основные пути преодоления правового нигилизма – повышение общей и правовой культуры граждан, их правового и морального сознания; совершенствование законодательства; профилактика правонарушений и прежде всего преступлений; упрочение законности и правопорядка, государственной дисциплины; уважение и всемерная защита прав личности; массовое просвещение и правовое воспитание населения; подготовка высококвалифицированных кадров юристов; скорейшее проведение правовой реформы и др. [2, с. 478].

В нашем учебном заведении ведется постоянная работа по повышению правосознания не только наших студентов, но и обучающихся школ и средних специальных учебных заведений. В рамках наших мероприятий мы воспитываем уважение к праву и обеспечиваем патриотическое воспитание обучающихся.

Библиографический список

1. Ярмонова Е.Н. Основные подходы к исследованию правовой культуры в современной юридической науке // Гуманитарные и юридические исследования. – 2021. – № 2. – С. 120-126.
2. Пиголкин, А.С. Теория государства и права: учебник для вузов / А.С. Пиголкин, А.Н. Головистикова, Ю.А. Дмитриев; под редакцией А.С. Пиголкина, Ю.А. Дмитриева. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Изд-во Юрайт, 2023. – 516 с.
3. Ярмонова Е.Н., Ярмонова В.В. Эволюция правового нигилизма в России // Современные проблемы социально-гуманитарных и юридических наук: теория, методология, практика: материалы XII Международной научно-практической конференции. – Краснодар: Изд-во ФГБУ «Российское энергетическое агентство» Минэнерго России Краснодарский ЦНТИ – филиал ФГБУ «РЭА» Минэнерго России, 2023. – С. 564-569.

WAYS TO OVERCOME LEGAL NIHILISM AMONG YOUNG PEOPLE

E.N. Yarmonova, *Candidate of Legal Sciences, Associate Professor*

O.N. Romanchuk, *Lecturer*

**Branch of Kuban State University in Armavir
(Russia, Armavir)**

***Abstract.** The article analyzes the problems of legal nihilism in the youth environment. Various approaches to raising the level of legal awareness of young people and overcoming legal nihilism are considered. The features of legal education and legal education aimed at overcoming legal nihilism are analyzed.*

***Keywords:** legal nihilism, youth, legal education, legal education, legal awareness.*